



PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los fines.

SUSCRIPCIÓN.

Page admitted.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguero, 18, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

Nietos de inquisidores.

Podrá España no intervenir en los asuntos de Europa; estos van encaminados á acelerar el progreso ó defender los fueros de la humanidad; pero por un desgraciado privilegio no surge ningún conflicto vergonzoso, provocado por el espíritu de reacción, sin que la prensa extranjera no encuentre en él, más ó menos lejana, la influencia de los españoles.

Impotentes para las grandes empresas, con una representación negativa en el mundo de la ciencia, aislados del movimiento intelectual de Europa y limpios de toda sospecha de haber contribuido en dos ó tres siglos al aumento y acumulación de los conocimientos humanos, somos, sin embargo, un pueblo impulsivo y de grandes iniciativas para los conflictos creados por los odios religiosos, para esas luchas que aun hoy surgen como extrañas resurrecciones del espíritu feroz é intransigente de aquellas épocas en que se atormentaba y achicharraba á los que no participaban de la opinión de la mayoría.

Triste es decirlo; pero allí donde exista la lucha por ideales religiosos, ahóndese y seguramente que se encontrará en el fondo la mano de un español ó el espíritu de este pueblo, que es el último baluarte del fanatismo sanguinario é intransigente, más célebre como tierra de Torquemada y San Ignacio, que como patria de Cervantes y Velázquez.

Preocupa hoy al mundo la agitación que conmueve á Francia con motivo del apasionamiento de los antisemitas y de la revisión del proceso Dreyfus.

Esta agitación, que pone en peligro la República, y de la que se aprovechan hábilmente los jesuitas, los legitimistas y los viejos demagogos despechados, parece á primera vista puramente francesa y no es así. Sin la intervención directa de elementos españoles, con toda la acometividad y la intransigencia que presta el fanatismo, la cuestión no tendría la gravedad que hoy reviste.

Drumont, el periodista venenoso, reptil de gran talento que tiene su pluma al servicio de los jesuitas y sostiene la campaña contra los judíos, hace ya años que viene dedicado á tal tarea. Yo mismo he visto en París el escaso éxito que el director de *La Libre Parole* alcanzaba hace ocho años con sus artículos y folletos contra «la Francia judía». El republicano París se reía de la extravagante campaña de odios religiosos, propia del siglo en que se quemaba al impresor Dolet en la plaza Maubert. Pero de pronto le llegó al libelista jesuita un gran refuerzo de Oriente. En Argelia surgió un hombre de acción, el italiano Max-Regis, que llevó á la práctica las doctrinas de odio de Drumont, propagándolas de viva voz entre las masas heterogéneas que pueblan las posesiones africanas, gente aventurera de todas procedencias, detritus de Europa, familias vagabundas agobiadas por la miseria ó deseosas de enriquecerse con poco trabajo, que forzosamente habían de odiar á los judíos de Argel, con los que están en íntimo contacto y que gozan de cierto bienestar

por su larga permanencia en el país é infatigable laboriosidad.

Y aquí entramos en escena nosotros, pues sabido es que las posesiones francesas de Africa están pobladas por muchos miles de españoles de la costa de Levante, gente honrada y trabajadora, pero ignorante y brutal. Sin otra educación que la adquirida oyendo al rústico cura de su pueblo que se indignaba en el púlpito al hablar de los judíos que martirizaron á Dios, los escritos de Drumont y las peroraciones de Max-Regis han sido para ellos música grata; y como el carácter levantino no conoce el justo medio, han llevado á la práctica las teorías antisemitas, siendo los primeros en pegar y matar en las calles de Argel y Orán en cuantos choques han ocurrido entre israelistas y europeos.

El hecho de que los antisemitas publican en español sus manifiestos incitando á la matanza y sus circulares electorales, demuestra lo mucho que aprecian al elemento que allí va desde nuestras costas; ejército de honradas bestias, ansiosas de vengar á Jesús después de diez y nueve siglos, y sin las cuales ni habría tomado proporciones de peligro la cuestión antisemita, ni Francia se vería en los trances que arrostra hoy.

Hace pocos días Clemenceau, el director de *L'Aurore*, que fué con Zola al banquillo de los acusados, se lamentaba de la intervención que la masa española de Argelia toma en esta cuestión que tanto afecta á Francia, y de la fatalidad que persigue á nuestra nación, mezclándola siempre en todos los movimientos absurdos que respiran fanatismo y sangre.

Esos españoles que en Argel adoran á Max-Regis como un Mirabeau y tienen al repugnante Drumont (un Torquemada de papel impreso) como el más grande escritor, resultan lógicos y no reniegan de la sangre que corre por sus venas.

Nacieron en la feliz España, olvidada por Dios, pero bendita por los Papas: son nietos de inquisidores, y navaja en mano gritan:—¡Muera el judío!...—sin acordarse de que Jesús y los fundadores de su religión judíos eran también.

BLASCO IBAÑEZ.

COLABORACIÓN.

Deberes que se imponen.

Si sólo por representación puede ser el Gobierno de los pueblos libres; si cuanto hay que conseguir es que esa representación sea honrada, de voluntad ó de por fuerza; ¿á qué tocar á conceptos secundarios?

A los poderes no se les debe pedir; á los poderes deben imponerse los que, *has-ta el contento*, deben nombrarlos, como deben nombrar los diputados á Cortes, al Gabinete; los diputados de provincia á sus respectivos gobernadores; los electores de cada distrito y partido judicial á la vez, á sus dos diputados y al Juez de primera instancia; y los electores de cada localidad, al Alcalde, al Juez municipal y al municipio.

Estos y sólo estos nombramientos *re-tractivos*, propios de los advertidos que se tomen el cargo de nombrar; harían cuidadosa y honrada toda representación, sin tener que pordiosear el poderante; sin que el gran número que lo ga-

na y paga a demás, tenga que tener las tentaciones ni las debilidades de unos cuantos que deben cobrar, no para ser señores de vidas y de haciendas, sino para que sirvan y para que sirvan bien.

Es sabido que principio quieren las cosas laudables, y que el miedo más que el cuidado guarda la viña.

Si por representación que sea buena y eficaz débese gobernar en los pueblos cultos, precisa principiar bien y en términos prácticos: que un elector represente á ciento, elegido que sea por once que representen de por sí á nueve, bien de su familia ó de otra.

El sufragio debe ser fácil de emitir; que cada uno haga uso de él cuando le convenga, y que valga tan luego se le una mayoría, tanto para nombrar como para destituir.

No hacer tal ó cosa parecida, es vivir á la babia, y seguir echados en brazos del despotismo, frío y rígido como un cadáver.

No se alarmen los que saben y tienen y disponen del cuerpo electoral; ellos serían siempre, unos tras otros, los elegidos para representar á los grupos dichos de electores, y no tendrían superior, y si hoy dijera: «Hágase», sería hecha su voluntad.

¡Cuanto de bueno resultaría de este poder natural, humano, interesado directo de toda economía, aficionado á la producción y al saber! De este poder, no diplomático, no de conquista, que sería respetado de todos por su número y por su valía: no de conquista; pero que no tarde podría decir con el mendigo de Espronceda: «¡Mío es el mundo!» ¡Para qué las fronteras! Y el mundo sería de todos, y la paz y la abundancia y la fraternidad hallarían su sòlo de gloria. «¡Si cada cosa engendra su semejante!»

Entonces si que aparecerían pequeños los hombres de hoy, que, sin saberlo acaso, pretenden gozar de paz, de economía y de justicia, poniendo su libertad y su hacienda también á merced de poderes que ni quieren ni pueden servir bien, que hacen la vida cara, desasosegada y que llevan las costumbres públicas y privadas allá «donde toda inmoralidad tiene su asiento.»

No es de extrañar que pululen programas de gobierno en tanto uno no ofrezca seguras garantías á la inmensa mayoría que produce. Si estas garantías, para el comun de las gentes, dependen de unos y otros *Redentores*, cuando quieran venir; ó de los hombres cuando se moralicen todos; ó de que nos entendamos a trabucazo limpio, sometámonos humildes á nuestra impotencia, á nuestra menor edad, á la insidia de nuestros tutores y contadores, ya que tengamos que morar en este valle de lágrimas, en el que nació y vive la humanidad pasando las de Cain, olvidada de que «A iguales causas seguirán siempre iguales efectos.»

PLÁCIDO ALEJANDRE.

Azuaga 11 Enero 99.

MADRID.

Hemos perdido nuestro imperio colonial en Oriente, casi sin defenderlo; un combate naval y un día de lucha encarnizada y sangrienta ha bastado para que la isla de Cuba y Puerto Rico sean posesiones norteamericanas; Inglaterra pone sus ojos ambiciosos en nuestro suelo y en Suiza, y desmerezándose, como si despertara de un largo y profundo sueño, extiende la mano hacia nosotros para pedirnos dinero quizás, porque sabe que ya carecemos de colonias que cederle.

No obstante ser dolorosísima la situación que alcanzamos, Madrid se divierte.

Este año teatral parece el sueño bíblico de las vacas gordas. El de las vacas

tísticas vendrá también á su tiempo y creo que se ha anticipado, digan lo que quieran los calendarios.

Compañía aquí, compañía allá, compañía á la vuelta de cada esquina. Es un florecimiento imprevisto. Jamás advirtióse para el arte dramático prosperidad mayor. Diríase que al arte y á los artistas ha abierto Madrid una cuenta corriente en el Banco. No hay oro, pero el presente del teatro es lo que se llama áureo. No ha llegado todavía San Martín; pero ya se atan los perros con longanizas.

Madrid sostiene.... Echen ustedes la cuenta por los dedos como la vieja: el *Real*, uno; el *Español*, dos; la *Comedia*, tres; la *Princesa*, cuatro; *Lara*, cinco; *Apolo*, seis; *Parish*, siete; el teatro *Cómico*—donde falleció artísticamente Sanchez de León y ahora se dispone á bien morir otra nueva empresa—ocho; la *Zarzuela*, nueve; *Martin*, diez; *Romea*, once, y *Novedades*, doce... ¡Todo un apostolado!

Pero este apostolado no se satisface como el divino, con un poco de pan y algún pececillo de Tiberiades... Echenle peces á las empresas y será lo mismo que echarle guindas á la tarasca.

La miseria pública podrá ser grande, será cierto que muchos sastrés andan meditando la supresión del bolsillo para el chaleco; pero viendo la lista de los teatros abiertos en Madrid, diríase que todas aquellas antipequiniarias tristezas son voces que hacen correr los *golfos*.

¡Doce teatros! Reunida la luz de sus lámparas eléctricas podría formarse casi un astro; recogido el dinero de las taquillas, podría echarse un buen remiendo al Estado.

¡Cuanto dirán ustedes que cuesta al *Real* la operación aparentemente sencilla de levantar cada noche el telón? Una bicoca: 14.000 pesetas.

¿Y al *Español*? 1.700. ¿Y á la *Comedia*? 1.500. ¿Y á *Lara*? 1.800. ¿A *Apolo*? 1.800. ¿A *Parish*? 1.400. ¿A la *Zarzuela*? 1.200.

¿Qué cuánto suma? No quiero hacer la cuenta á causa de tener prisa para llegar al final.

Además el total resultaría incompleto por faltar sumandos considerables; las corridas de toros y los frontones. Todo podría darse por bien empleado si el arte se regocijara, pero no creo yo ni espero ese regocijo.

La división de los actores ha llegado á lo atomístico. Hállanse formados los cuadros dramáticos por el sistema deplorable de la exclusión caprichosa. Y aunque esta es harina de otro costal, vamos con ella.

Ahora, al hacer una *formación*, no se atiende á las exigencias del arte, sino á otras exigencias. La primera actriz no quiere en torno suyo dama que tenga simpatías y pueda conquistar aplausos. Si hay artista hermosa á quien acompañe el talento, ¡está divertida! La familia del primer actor no consiente que se la contrate.

Demás de esto, hasta las partes de por medio, así que las aplauden cuatro amigos ó cuatro adoradores impertinentes y vulgares, se suben á la parrá y piden sueldos asustadores. Ahí está el ejemplo de Nieves Suarez, que ya quiere ser *primera actriz* y casi le ha disputado el puesto en la *Comedia* á Carmen Cobeña.

María Guerrero, tan genial, tan inspirada, tan artista, no ha querido rodearse de elementos afines con métodos y principios nuevos, y ahí está en el *Español* como un rosál frondoso cercado de amarillentos jaramagos.

Thuillier, abandonado de Mario, ha tenido que volver á ser empresa con Carmen Cobeña. Al formar la compañía, uno y otra han ido sacrificándolo todo á que diré?... á intereses de orden privado. Ha sido preciso conceder el puesto de galán



joven á Agapito Cuevas, porque á un cuando hay que protegerle á todo trance. Una niña, la señorita Blanco, no ha habido más remedio que levantarla en peso para que el público la vea, la conozca y la aplauda, porque ¿qué menos podía hacer Thuillier?

Y así anda todo. Y así salen las comedias y así fracasan las empresas. El primero en caer ha sido Sánchez de León; pero ya lo dijo él en la graciosa y célebre circular: el camino es abrojos.

La historia de nuestras *teatralías* se parece á la de don Lope de Vega.

CALIXTO.

La Asamblea de las Cámaras de Comercio.

(CONTINUACIÓN.)

Partido nacional.

Hagamos votos porque España llegue en breve á una situación siquiera parecida á la de Inglaterra en ese respecto; pero mientras tanto, reconociendo que nos hallamos á una distancia inmensa, mayor hoy que hace cuatro años, renunciemos al recurso de las Ligas nacionales por inadecuado ó insuficiente, y concluyamos diciendo que las clases representadas en la Asamblea de Zaragoza, en vez de elevar al Trono un mensaje sin ninguna trascendencia práctica, debieron crear una organización apta para las luchas activas de la política y para la gobernación del Estado, reelaborar su programa y hacerlo gacetable; agitarlo en la prensa y en el meeting, ganar para él la adhesión de una parte considerable del país, llevarlo con una minoría enérgica al Parlamento, y en la primera oportunidad reclamar el Poder en la misma forma y con igual derecho, probablemente con mejor derecho, que los demás partidos—los cuales lo obtienen aun no contando con mayoría en el Congreso—y constituir un Gobierno propiamente nacional, rompiendo la infausta tradición de los Gobiernos de partido. Entonces comprenderíamos nosotros la visita de las Cámaras de Comercio á la Corona, porque tendría un objetivo práctico; á la vez que se habrían hecho más accesibles á la reflexión y al cálculo, y por tanto menos difíciles de lo que ahora son, en nuestro rígido y nada flexible constitucionalismo, las funciones del Poder moderador. Todos estamos conformes en que España necesita con suma urgencia un Gobierno, en vez de la aprensión de Gobierno que ahora tiene; mas para ello, es preciso que las clases directoras dirijan y que cese ya de plantearse el conflicto de siempre al Poder moderador, que en toda crisis, si ha de salir de Málaga, es forzosamente para entrar en Malagón.

Tal era, hemos dicho, el deber de los congresistas de Zaragoza: ¿por qué no lo cumplieron? Si fué por dar ejemplo de abnegación y desinterés, y á tal sentimiento obedece aquel concepto del Mensaje—«no queremos que las riendas del Estado vengan á nuestras manos, ni que, como entre los partidos políticos, sea la Administración, botín prometido á los nuestros.»—pudieron hacerse esta reflexión: que si verdaderamente se ha de gobernar para el país, del modo que el país quiere y necesita, el sacrificio y el desprendimiento no están ya, por desgracia, en hurtarse al Poder y dejarse franco á los políticos, sino en cargar con él y emprender la penosa subida del Calvario. Si fué por miedo al vejamen de los maldicientes, quienes tal vez dirían que con celebrar la Asamblea no tanto habían mirado á la redención del país cuanto á crearse una posición política, pudieron recordar que eso mismo se les dice, unas veces con razón y otras sin ella, á los políticos profesionales, y no por ello pierden el apetito ni se retiran á la vida privada; teniendo ya descontado como una de tantas quiebras del oficio, ni más ni menos que el salir en caricatura ó en las revistas cómicas de los teatros. Si fué porque varios de los congresistas estaban ya marcados de antiguo con alguna de las etiquetas históricas, fusionista, conservadora, republicana ó de otro color, pudieron desprenderse de ella, tomando en consideración lo que dan ya á entender en el Mensaje: que no se puede servir á un tiempo á dos señores, la política vieja y el país; ó bien abstenerse de ingresar en el nuevo partido, dejando que lo constituyera la mayoría de los socios de las Cámaras, que no están afiliados á ninguno, que no han salido todavía de la masa neutra ó que se han restituido á ella. Últimamente, si fué porque apre-

ciaron que las Cámaras de Comercio por sí solas no sumaban lo bastante para asumir la representación de todas las clases productoras en cosa de tanta trascendencia como la formación de un partido nacional, pudieron remitir el asunto á más señores acordando, la convocatoria para una nueva Asamblea más amplia que la primera.

(Se continuará.)

CUENTOS CORTOS.

La despedida de "Nerón."

Próxima la Navidad, la preocupación de los alumnos eran las vacaciones, y para adelantar los acontecimientos todos exponían su ingenio, buscando una razón que disculpara ante las exigencias del catedrático la prueba de tradicional holgazanería, cuyos preliminares comenzaban.

Con tal motivo, por las galerías del hospital veíanse algunos grupos de jóvenes discutiendo las proposiciones de los más alocados.

Así las cosas, la campana del portero anunció á toda la jentecilla clínica, que una nueva presa estaba á punto de caer. —Enfermo á la vista, decían los golpes del badajo; y á tal grito, alumnos, practicantes y médicos, dirigieron sus pasos hacia la sala de consultas, donde á poco entraron una mujer con bigotes y un hombre estenuado de fatiga; éste con cara de estúpida fealdad y tos seca, que hubiera erizado los cabellos de unos y otros de no estar acostumbrados á peores tragos.

El profesor de guardia recibió al matrimonio (porque mujer y marido eran ambos personajes), ordenando al hombre abriera su camisa; orden que ejecutó la bigote, dejando al aire el pecho huesudo del plagado de vello, de su cara mitad.

Por encima de aquel poblado piloso, cierto abultamiento en forma de calababa, acusó la presencia de un aneurisma, tan adelantado en sus progresos, que visiblemente pronosticaba habría de acabar pronto con la vida del enfermo.

Este iba al hospital falto de recursos y después de muchos días de hambre.

Ya lo delataba aquel organismo, más ávido de tragar sustancioso caldo, que de encontrar reposo, del que habíale dado hartazgo el mal camastro de su casa.

Reconocido y registrado en la lista de los tristes vivientes del benéfico centro, dejó la consulta, pasando á manos de dos fornidos mozos de sala, que casi en hombros dispusieron á conducirle hacia la cama de la clínica respectiva.

En mitad de la galería quedó parada la extraña comitiva, y adelantándose hacia ella la del bigote, derramó lágrimas, imprimiendo á su faz de carátula cierta angustia de arlequin, en tanto cubría con ósculos las angulosas mejillas del pobre enfermo.

Todos los alumnos miraron con aire sombrío la escena, encontrando sin duda en ella contundente argumento para adelantar las vacaciones, pues ya era hora de buscar en las caricias familiares reposo temporal á tanta violencia del espíritu.

Deshízose el lazo de afecto establecido momentáneamente entre el enfermo y su mujer, adelantaron los mozos con su carga, abrieron paso al grupo de alumnos, y sólo algún observador pudo fijarse en los saltos que daba un perrillo alrededor de aquel terceto obligado de la miseria y del dolor.

Con voz de catacumba, la osamenta del nuevo enfermo dijo:

—¡Adiós, Nerón! ¡ya no te veré más! Y de lágrimas auegáronse los cóncavos y hundidos ojos del aneurismático.

Nerón parecía haber entendido la despedida de su dueño; y si no lloró, metió entre las pierrecillas el rabo, miró tristemente al grupo, quedando petrificado en mitad de la galería, viendo cómo su dueño desaparecía por los arcos de aquel patio interminable.

Una inhumanidad del portero sacó á Nerón de su ensimismamiento, y lanzando estridente aullido corrió tras la pobre mujer que presurosa huía del hospital, secando sus lágrimas, como si temiera que la curiosidad pública la echara en cara el abandono de su marido.

Todas las mañanas Nerón iba con sus aullidos á las verjas del hospital, sin importarle el desagradable recibimiento del portero.

El enfermo seguía allá arriba, en el número 113 de la clínica, sujeto á un

plan de prueba científica y cada vez más entregado á los horrores de su padecimiento.

Llegaron las deseadas vacaciones y los alumnos desaparecieron.

Nadie se acordaba ya del pobre aneurismático, cuando terminada la Pascua de Reyes volvieron las aulas á llenarse de estudiantes.

Mas una mañana el profesor de clínica comenzó la conferencia diciendo:

«Señores: El 113 ha muerto. El aneurisma que lo asesinó, estudiado escrupulosamente por mí...»

Todos recordaron la escena de aquella mañana, y todos pensaron mentalmente en el 113.

Al salir de clase, profesor y alumnos dirigieron al anfiteatro á escudriñar en el cadáver los últimos secretos patológicos.

Y cuando abandonaron la sala de autopsias, dejando al 113 convertido en informe montón de restos, un lamento estridente puso carne de gallina en aquella colección de futuros sabios.

Nerón estaba á las puertas del fatídico edificio protestando con sus aullidos de la ferocidad realizada á nombre de esa ciencia que en los despojos de la muerte busca el arma para defenderse.

EUGENIO SEDANO.

Pacotillas.

En Madrid, una sirvienta vióse desacomodada y se fué á pedir posada, por dos días solamente, á una amiga suya, que hacía tiempo lo era con amistad verdadera, en la cual tenía fé. Con mucho gusto la amiga la recibió en su morada, mostrándose alborozada, que á eso la amistad obliga. Ambas alegres cenaron en paz y en gracia de Dios, y tras de canar, las dos como cotórras charlaron, cuando el ama de la casa se levantó de repente entre seria y sonriente, como quien está de guasa, y arrojando al suelo moños y rellenos y postizos y simulados macizos y toquillas y madroños, vió la hospedada sirvienta, llena de estupor, que su amiga era varón hasta la pared de enfrente. Salió la pobre criada dando gritos alarmantes; se vió á los pocos instantes la gente arremolinada, y jurando, en testimonio de verdad, ella decía que por milagro se había libertado del demonio. Aun nada se ha averiguado; pero cabe sospechar que sí, que debe de andar el demonio desatado; pues hay casos á montones, como si se hicieran siembras, de varones que son hembras y de hembras que son varones! Mucho ojo, jóvenes, pues, los que ya no usáis bombacho; no os vaya á resultar macho cualquier hembra... ó al revés!

Dice un periódico de Santiago de Galicia:

«Tenemos motivos para dar una buena noticia á nuestros abonados.

«El año 1900 será el Año Santo! Se susurra que distinguidas y elevadas autoridades han concebido el pensamiento de solicitar de Su Santidad el Papa León XIII conceda esta gracia á Compostela.»

«Hombre! ¿Que sea el Año Santo nada más que para Compostela?»

«¡Vaya un egoísmo! El año debe ser Santo para todos ó para ninguno.»

El día 6 del actual se han cometido dos robos sacrilegos; uno en la iglesia del pueblo de Esles y otro en la ermita de la Virgen del Camino en Orejo.

La circunstancia de ser el día 6 cuando se cometieron esos robos, es un dato para la policía.

Por lo menos para sospechar quiénes fueron los autores.

¿No serían los Reyes Magos? Porque los hay de dos clases entre los que los falsifican.

Unos, que dejan en las botas, puestas en los balcones, regalos espléndidos. Y otros... ¡que se llevan las botas!

ESTRAÑA.

De todo un poco.

El día 8 falleció en Santander D. Juan Martínez Casares, padre de nuestro amigo y convecino D. Julio Martínez Pérez, secretario de la Cámara oficial de Comercio.

Tanto á D. Julio como á los demás hijos del finado enviamos el pésame por la desgracia que les afige.

A nuestros lectores.

La Academia de Medicina de París aprobó hace ya largos años una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las *Píldoras* y al *Jarabe Blanco*, único remedio contra la anemia, los colores pálidos, la pobreza de la sangre, la escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á médicos y enfermos exijan como garantía, en la etiqueta, el nombre *Blancard*, las señas, 40, RUE DE BONAPARTE PARIS, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes.»

Sección Oficial.

El Boletín del 10 publica:

Edictos del Ingeniero jefe de minas, relativos á registros hechos en varias de ellas en términos de Azuaga, Bafero y Tamurejo.

Otro del Alcalde de Oliva de Jerez, citando al mozo del reemplazo actual Rafael Florentino Barjollo Delgado.

Otro del Alcalde de Villarta de los Montes, encargando á los contribuyentes presenten relación de las alteraciones que hayan sufrido en sus riquezas.

Otro del Comandante agregado á la zona de reclutamiento de Badajoz, num. 6, citando al recruta desertor Nemesio Tejada Caballero.

Otro del secretario de esta Audiencia provincial, publicando la lista de los individuos que han de formar Jurado durante el cuatrimestre próximo.

El Boletín del 11 publica:

Edictos del Ingeniero jefe de minas, relativos á registros hechos en varias de ellas en términos de Oliva de Mérida y Azuaga.

Otros de los Alcaldes de Villafranca de los Barros, Don Benito, Trasierra, Peñalsordo, Calzadilla de los Barros, Mengabril y Oliva de Jerez, encargando á los contribuyentes presenten las altas y bajas que hayan tenido en sus riquezas.

Otro del Alcalde de Don Benito, anunciando las vacantes de cuatro plazas de médicos titulares, dotadas cada una con 750 pesetas anuales.

Conclusión de la lista de individuos que han de formar el Jurado en el cuatrimestre próximo.

Edicto del Juez de primera instancia de Herrera del Duque, anunciando la subasta de varias fincas embargadas á Antonio Abellán y otros en el interdicto promovido por D. Wenceslao Lobo, sobre recobrar la propiedad de un censo.

Sección local.

Ayer tarde estaban tirando monos—ó cosa por el estilo—desde algunos balcones de la calle de Moreno Nieto.

Ya ve el señor Alcalde el caso que hacen del bando que publicó hace pocos días.

Los conciertos en el café Suizo van estando muy concurridos.

La señorita Constanza Lopez es muy aplaudida todas las noches en los números que canta.

El urinario de la calle de Cansado continúa obstruido.

Por tercera vez llamamos sobre esto la atención del señor Alcalde.

Después de una breve estancia en esta capital, marchó al Montijo, donde reside, nuestro amigo D. Eduardo Alarcón.

Siguen las visitas para la recaudación de fondos con destino á los gastos de feria.

Y según dice un colega, el resultado no deja de ser satisfactorio.

Seis ú ocho juicios orales se celebraron ayer en la Audiencia provincial.

Los testigos que con tal motivo acudieron al palacio de Justicia quizás pasaran de ciento.

Por cierto que como no había fondos, no se les pudo abonar la indemnización correspondiente.

A la hora de entrar en máquina el presente número, no hemos recibido los despachos que ha debido dirigirnos nuestro correspondiente de Madrid.

REGISTRO CIVIL.

DIA 12 DE ENERO.
FALLECIDOS.

Ninguno.

NACIDOS.

Encarnación Lamprea Rangel.
Antonio Bálsera Vega.
María Gaytan Navarro.
José Merino Cisneros.

CASAMIENTOS.

Ninguno.

Cocina de La "Región Extremeña," por León Loty.

Comidas para mañana 14 de Enero de 1899.

Almuerzo.

Huevos al "espejo".—Higado de cerdo á la francesa.—Chuletas de cordero fritas.—Postres.

Comida.

Sopa inglesa.—Anguila al minuto.—Vaca mechada.—Patatas sopladas.—Postres.—Café.

HIGADO DE CERDO Á LA FRANCESA.

Cortado el hígado en lonjas delgadas; se envuelve cada una en un papel engrasado y se ponen al fuego en la parrilla, para que cuezan tres ó cuatro minutos.

Terminada la coción, se retira el papel y se echan en una fuente caliente con un lecho de salsa "maitre de hotel," rociada con jugo de limón.

VACA MECHADA.

Méchese con tocino gordo un trozo de carne magra de vaca.

Se rehoga en una cacerola con manteca, y se moja con vino blanco; añadirle cebollas picadas, ajos, hierbabuena, perejil, pimienta, canela y la sal necesaria. Dejar que cueza hasta consumirse casi todo el caldo. Trasládese á una fuente y sírvase rodeada de una salsa rubia.

(Prohibida la reproducción).

Interesante.

En el Liceo de Artesanos se venden algunas decoraciones, á propósito para un teatro pequeño. Los precios son económicos.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

En la Administración de este periódico, ARCO-AGUERO, 18, BAJO,

se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

UNIÓN IBÉRICA

ASOCIACION MUTUA DE CONSUMO GENERAL

seguros de vida gratuitos.

Delegado en Badajoz, **TEODORO YAÑEZ GONZALEZ.**

Esta Sociedad es la más importante de todas las conocidas hasta el día, puesto que sus fines son mejorar las clases sociales, sin sacrificios de ningún género.

Se hacen seguros de vida gratuitos, por quinquenios, obteniéndose las ventajas siguientes:

1.º El 25 por 100 del consumo que hagan los asociados cada quinquenio en los establecimientos proveedores de la Sociedad, se le entregará al asociado ó á sus herederos si fallece.

2.º Instrucción de primera y segunda enseñanza á los hijos de los asociados que lo soliciten.

3.º Abonarles el grado de bachiller en artes á los niños y dotes de 250 pesetas á las niñas de doce años cuyo capital,

se le entregará cuando llegue á la mayor edad.

4.º Colocación por cuenta de la Sociedad á los asociados que queden sin ella.

5.º Préstamos á los mismos con un interés de 6 por 100 anual.

6.º Construcción de una casa-hotel por el precio que pague de alquiler en su domicilio habitual: esta casa pasará á ser de sus herederos si falleciese y si no fallece será del asegurado á los diez años de vivir en ella, siendo de propiedad absoluta y sin tener que pagar nada.

Para más detalles, dirigirse á D. Teodoro Yañez, calle Concepción, núm. 2, Badajoz.

NOTA. Representantes de partidos judiciales se desear con buen sueldo.

Academia

Cívico-Militar

Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUNOZ-PORRERO (ANTES GOBERNADOR) 19,

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevado del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha omitido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matrículas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

DROGUERÍA

DE

EDUARDO CAMACHO

CALLE SOLEDAD, NUM. 29

BADAJOZ

Drogas y productos químicos para la industria y las artes. Farmacia y Fotografía.

Especialidad en colores, en pastas y polvos.

Barnices, Brochas, y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Bragueros, etc., etc.

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO),

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y enanos es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

DISPONIBLE

Pedir en todo el mundo las AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antierpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas.

UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: únicas en el consumo—De venta en todas las farmacias y droguerías

ANTIASMÁTICO PODEROSO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, *El Siglo Médico*, *La Revista de Medicina y Cirugía práctica*, *El Genio Médico*, *El Diario Médico-Farmacéutico*, *El Jurado Médico-Farmacéutico*, *la Revista de ciencias médicas de Barcelona*, y *la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón*, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO, como el último remedio de la medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar LA FATIGA y produciendo UNA SUAVE EXPECTORACIÓN.

Precio: 5 pesetas frasco.

Depósito central: Farmacia de Medina. Serrano, 36, Madrid, y al por menor, en las principales farmacias de España y América.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: LEON, 13.

Laboratorio: GRANADA, 5. MADRID.

INSTRUMENTOS DE CIRUJÍA

Artículos de goma.—Apósitos.—Vendajes
Preparados antisépticos para la cura de
Lister.—Aparatos ortopédicos.

José Clauselles.

EN BARCELONA
Calle de Fernando VII
Rambla del Centro, 27
Calle de Sta. Ana, 30

EN MADRID
Bazar Médico,
CARRETAS, 35,
frente á Correos.

Primera y más antigua casa en España.

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL.

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO.

De venta en todos los ultramarinos y confiterías de esta.

Depósito central: MONTERA, 25.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA



PESETAS
de sándalo mejores que las del
que curan más pronto y radicalmente
todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con
medalla de oro en la Exposición de Barcelona de
1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran
Premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito
incredible. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Aca-
demias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas
y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reco-
nociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco: 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos, y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.



LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18 BAJO,

BADAJOS

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas. En provincias, trimestre, 5 ídem. Extranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.